



致敬“热辣滚烫”下的坚守

——柳江区各行各业劳动者无畏酷暑默默奉献见闻



环卫工人在清扫落叶。



交警在指挥交通。



热火朝天的项目施工现场。本报通讯员 周宏山 摄

连日来，热浪席卷大地，高温持续“加码”。在柳江区，从清扫街道的环卫工人到指挥交通的交警，再到绑扎钢筋的建筑工人……他们默默坚守工作岗位，无畏酷暑，用辛勤的汗水换来城市整洁、交通畅通和项目顺利建设，为城市的稳步发展提供了坚实的保障。



县领导给一线劳动者“送清凉”。



县领导送去关爱。

扮靓市容市貌

7月14日，笔者在柳江区人民文化宫广场看到，身着橘黄色工作服的环卫工人手持扫帚，仔细清扫地面，汗水顺着脸颊滚落。即便天气炎热，他们始终坚守岗位专注于路面清洁。

“近期天气炎热，工作期间汗就没停过，确实难受。”环卫工人覃艳边擦额角的汗水边说，“城市的整洁离不开我们，每次看到干干净净、清清爽爽的街道，我就觉得很自豪。”

守护交通安全

烈日、战酷暑，交警们坚守在路面一线，挥汗如雨。他们疏导交通、查处违法、处理事故，保障道路安全畅通。在柳堡路和兴柳路交叉路

口，市公安局交通管理支队柳江大队交警于江龙和同事在烈日下指挥过往车辆，疏导交通。他们笔直地站立着，目光坚定，手势规范有力。“交通流量高峰期容易出现拥堵和事故，我们必须坚守岗位，确保道路畅通和市民出行安全。”于江龙说。

推进项目建设

在城市的建设项目工地上，建筑工人们也在与高温“较量”。九曲印象工程项目建设现场，塔吊挥舞长臂，运送建筑材料；工人们头戴安全

帽，有序地进行钢筋绑扎、模板支护作业，钢筋被太阳晒得滚烫，却丝毫没有影响他们的工作进度。

“为应对高温天气，我们推行‘早开工、延午休、抓两头、歇中间’的错峰作业模式，科学调整上下班时间，并为大家配备绿豆汤、凉茶等消暑饮品，以及藿香正气水、清凉油等防暑药品。”九曲印象工程项目经理曹英俭说。

给一线劳动者“送清凉”

广大劳动者无畏酷暑坚守岗位，为推动柳江区经济社会

高质量发展贡献力量。柳江区四家班子领导分别到企业车间、交通执勤点、工会驿站等，为坚守岗位的职工、交警、环卫工人等送上防暑降温物资与诚挚问候。

7月16日，区委书记玉秋静率队到中国重汽集团柳州运力专用汽车有限公司开展高温“送清凉”慰问活动。玉秋静要求，工会组织要把高温防护作为常态化监督重点，持续关注职工休息制度执行情况，积极搭建职工与企业沟通桥梁，及时提供医疗帮扶与生活救助。企业要始终把安全生产放在首位，

定期检查防暑降温设备运行情况，科学合理安排职工作息，以安全健康的生产环境保障企业稳定运行。

7月16日，区长李团率队到市双飞汽车电器有限公司开展高温“送清凉”慰问活动。李团要求，要把职工健康放在首位，严格落实高温劳动保护规定，科学排班，守住安全底线。李团鼓励广大职工铆足干劲，推动企业稳步发展，以实际行动为柳江工业经济发展注入新动能。

本报通讯员 韦新娜 韦莹芸 韦蒙玲 报道摄影

本报通讯员 韦莹芸 兰德波 黄子越

有路有灯 心里亮堂

柳江区纪委监委跟进监督解决群众出行难题

日报消息（通讯员覃华倩）近日，柳江区纪委监委驻区住房和城乡建设局纪检监察组再次来到云溪四季小区五期，看见一条平整崭新的水泥路取代了原本坑洼泥泞的道路，道路一侧安装了5盏太阳能路灯，小区业主的出行难、出行“盲”问题解决了。

此前，有群众多次通过信访、12345政务服务便民热线等渠道反映，云溪四季小区五期与六期之间有一条道路一直没有动工修建，也没有照明设施，业主进出困难，晚上出行存在安全隐患。

派驻纪检监察组了解情况后，立即将该问题列入“我为群众办实事”重点督办清单，与区住房和城乡建设局相关负责人沟通对接，详细了解道路建设滞后原因及存在的实际困难，督促相关股室、项目开发商研究制定解决方案，统筹协调多方资源推进建设。

在派驻纪检监察组的监督推动下，最终筹集项目资金65万元用于修建临时便道。施工期间，派驻纪检监察组还通过列席协调会、现场督查等方式，全程跟进监督，确保项目高效推进，切实提升群众获得感、幸福感、安全感。

让农民实现“轻松种田”

——柳江区高标准农田新建和改造项目扫描

7月21日，在柳江区高标准农田新建和改造项目（成团镇里湾村）现场，集中改造后的高标准农田水渠、路面和稻田相映成景，构成一幅“田成方、路相通、渠相连”的现代农业图景。

“以前抽水灌溉成本高，田间道路坑洼泥泞，干活不方便。现在农用车能直达田间地头，每亩耕地可节约耕作成本60余元。”里湾村舟村屯村民熊金库说。项目开展系统性实施田块整治、完善灌溉与排水、新修田间道路和农田地力提升等方面建设，农田综合生产能力显著提升，有效减轻村民人工抽水、运输农作物及肥料等劳动强度，耕作效率大幅提高。

项目效果显现，村民在“轻松种田”的同时实现增收。高标准农田建设采用“政府统筹+项目带动+就近就业”模式，打造“项目化施工、本地化用工、技能化培训”的闭环体系，截至目前，已累计吸纳本地农民工1650人次，带动人均增收17550元。

“当前柳江区正高效有序推进高标准农田建设项目，为粮食增产增收筑牢基石。今年规划建设面积为2.65万亩，其中新增1.32万亩、改造提升1.33万亩，已开工建设项目的整体进度达100%。”柳江区农业农村局农田股工作人员肖颖说，柳江区2019年至2025年度高标准农田建设共批复立项55个项目，建设面积20.1万亩，包括修建沟渠超546公里、硬化机耕路339公里，涵盖百朋镇、成团镇、拉堡镇、进德镇、三都镇、穿山镇、里高镇、土博镇等8个镇、64个村。

据了解，柳江区2025年高标准农田项目建设进度与质量获得上级部门认可。下一步，柳江区将不断探索高标准农田长效管护新路径，成立工作专班实时统筹调度，全力推动项目建设提速提质，以高标准农田赋能粮食稳产增效及农业转型升级，为柳江区乡村振兴注入强劲动能。

本报通讯员 韦莹芸 兰德波 黄子越

盯准“舌尖经济” 撬动“一片森林”

——百朋镇麻竹笋种植富农兴村

盛夏时节，百朋镇镇西村迎来麻竹笋丰收季，连绵起伏的山坡上，苍翠欲滴的麻竹林随风摇曳，一根根鲜嫩肥硕的麻竹笋破土而出，在晨光中闪烁着诱人光泽。

7月18日，笔者来到镇西村拉寨屯村民曾昭路的麻竹基地，只见曾昭路穿梭竹林间，快速锁定成熟的麻竹笋，手中铁铲精准一挥，“咣”的一声，一根裹着湿润泥土的麻竹笋便收入袋。随后一袋袋采摘好的麻竹笋被搬出竹林。

“我们每天都得采摘高度适中的麻竹笋，它们若长太高，会过度消耗养分，影响周边麻竹笋生长。”曾昭路指着刚采摘的麻竹笋笑着说，基地这批麻竹于2021年种植，面积约200亩。今年麻竹笋产量高，进入丰产期后，平均亩产约2000斤。麻竹笋采收期长，可持续至11月，采收结束便对竹林进行科学管护，修剪老弱竹、松土施肥，为来年丰产打好基础。

山坡下，村民们将刚采收的麻竹笋剥壳、切段，麻竹笋脱掉浅褐色外衣，犹如“黄金塔”整齐摆放在笋筐内，等待装车外运。

“村里1500亩麻竹今年迎来大丰收，这些麻竹笋个头硕大、肉质厚实、味甘鲜美，还富含蛋白质、氨基酸、膳食纤维等营养成分。目前正值采收旺季，主要供应本地酸笋加工企业，为当地农产品加工产业提供稳定优质原料。”镇西村党总支书记莫兆富说。

随着柳州螺蛳粉产业蓬勃发展，竹笋市场需求持续攀升。百朋镇敏锐捕捉发展机遇，立足资源优势大力推进麻竹种植，目前全镇麻竹种植总面积约3300亩，主要分布在镇西村、白诩村、根林村、龙泉村。通过不断延伸和完善产业链，推动麻竹产业向规模化、标准化、产业化发展，全力将麻竹这片“大叶子”打造成带动群众增收致富的“金叶子”，为乡村产业振兴注入强劲动能。

本报通讯员 韦新娜

葡萄藤上结出“共富果”

——记市朗晨种植专业合作社负责人张朗

夏日炎炎，正是葡萄成熟的时节。位于成团镇鲁比村的柳州市朗晨种植专业合作社葡萄种植基地，大棚内纵横交错、藤蔓叠生的葡萄架上挂满一串串紫红如玛瑙、青绿如翡翠的葡萄。该合作社负责人张朗在查看葡萄成熟情况时，脸上满是丰收的喜悦。

柳江区是全国最大的双季葡萄生产基地之一，成团镇鲁比村则是主产区。2018年，“鲁比葡萄”被列入国家地理标志保护产品。目前全村葡萄种植面积约4000亩，95%以上农户以种植葡萄为生计。张朗是成团镇双季葡萄种植的领军人物。

躬耕不辍三十载

“基地种植的葡萄每年收成稳定，亩产量3000斤至4000斤，亩产值1万元左右。”张朗说，合作社主要种植巨峰、妮娜皇后、阳光玫瑰等葡萄品种，眼下正值巨峰葡萄大量上市，产品通过收购商、葡萄经

纪人及电商平台销往广东、湖南等地。

张朗深耕葡萄种植领域近30年，说起村里的葡萄种植历史，他如数家珍。1986年，鲁比村农户引进巨峰葡萄种植，开启产业化发展道路；2005年，鲁比村进行双季葡萄试验种植获得成功，打破此前农业专家认为是南方种不出好葡萄的论断。“1992年，我爸种了20亩葡萄，课余时间我会到葡萄园帮忙。”张朗说，他初中毕业后，立志做新时代的职业农民。

葡萄产业技术门槛高，先进种植理念是优良品质的保障。张朗没有被吓跑，而是沉着地和父亲商量对策。既然无法掌控雨水天气，那就想办法将雨水和葡萄植株隔离开来。1998年，张朗和父亲利用楠竹尾和塑料薄膜在葡萄园里搭建起村里第一座葡萄避雨棚，村民纷纷效仿，为双季葡萄推广

种植奠定基础。

潜心培育好葡萄

跟随父亲学习葡萄种植技术五六年后，张朗已能独当一面。双季葡萄在鲁比村试验种植成功后，张朗敏锐地从机遇和商机：葡萄一年两收，既提高土地单位面积的产量和收入，又避开葡萄上市的高峰期，在市场上更具竞争力、价格更有保障。

张朗成为村里第一批种植双季葡萄的示范户。2010年，在“张朗”们的示范带动下，鲁比村开始大面积推广种植双季葡萄。

对于发展葡萄种植产业，张朗从未停止学习与创新。在选育品种上，他结合当地的气候和土壤条件，引进适合双季种植的优质葡萄品种。在栽培管理方面，他采用限根栽培技术和科学管护方法，优化种植密度和架式结构，确保通风透光条件良好。在病虫害防治方面，他通过综合防治策略，

实干致富带头人

经过多年的发展探索，张朗探索出葡萄育苗、管苗、施肥、灌水和采收等全套技术。多年来，他坚持把葡萄种植技术无偿传授给其他种植户，主动将个人技术转化为乡亲共富的钥匙。

谈到为何要无偿传授双季葡萄种植技术？张朗爽朗地说：“技术肯定要一起分享、一起进步，才能做大做强葡萄产业，让大家都走上致富之路。”他通过举办培训班、实地指导等方式，让越来越多的村民掌握双季葡萄种植技术。

“在双季葡萄种植领域，张朗起到很好的示范作用。他不仅引进新品种、新技术，还把技术毫无保留地教给大家，带动整村共同增收。”鲁比村党总支书记张海益说。

在政府的政策引导下，张朗还积极发展葡萄观光采摘项目，探索多元发展葡萄产业。目前，成团镇葡萄种植面积已达3万亩，2024年总产量4.3万吨，产值5.4亿元，并通过延伸产业链条，将葡萄种植产业与成团会议旧址等特色旅游资源相互结合，着力做好农文旅文章。

本报通讯员 梁彩鸾

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴